

# EXTREMADURA

DIARIO CATOLICO

Año XV

Cáceres, Martes 2 de Agosto de 1938. - III Año Triunfal

Núm. 4.676

## El enemigo sigue cosechando derrotas considerables

### Aumentan sin cesar las bajas sufridas en sus fracasados intentos

#### En combate aéreo han sido derribados seis aviones rojos

##### Parte Oficial de guerra del domingo

En el frente de Valencia fueron fácilmente rechazados varios intentos del enemigo contra algunas de nuestras posiciones. En el frente de Cataluña, sector de Poble de Segur, los rojos en el amanecer de hoy desencadenaron un violento ataque contra nuestras posiciones de Espá, siendo totalmente rechazado y demostrando una vez más nuestras ganancias y nuestro magnífico espíritu. El enemigo sufrió elevadas pérdidas.

Durante este ataque se pasaron a nuestras filas quince milicianos rojos, más festando que lo habían hecho por no sufrir el fuego de las ametralladoras propias que les diezaban, cuando, fracasados, en el ataque, pretendían ganar su base de partida.

En el sector de Mora de Ebro, el enemigo ha llevado a cabo desespesados esfuerzos para intentar progresar en nuestro campo, estallando todos sus intentos contra la firmeza de nuestras líneas que rechaza en todos los ataques desencadenados por los rojos, a los que se han causado millares de bajas, habiéndosele capturado más de trescientos prisioneros y conquistado por nosotros las fuez más nuevas e importantes posiciones.

El campo delante de nuestras líneas aparece materialmente cubierto de cadáveres de rojos, siendo muy grande la cantidad de ametralladoras y armamento recogido.

En las cercanías de Amposta se han encontrado y enterrado más de 700 muertos del enemigo, pertenecientes a la 14 brigada internacional, en su gran mayoría, indeseables franceses, rusos, mejicanos y checos. Igualmente en los ataques en el sector de Mora de Ebro se contrasta la presencia de contingentes extranjeros mezclados con los milicianos rojos. Los prisioneros aprehendidos delatan la presencia de numerosos mandos enemigos, franceses y rusos, en las filas, en especial en su artillería, toda mandada por franceses y en sus estados mayores y altos mandos.

##### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Ha sido notable la actividad desplegada hoy, como siempre, por nuestras Aviación, bombardeando y ametrallando las posiciones y concentraciones enemigas, cooperando así al éxito de las operaciones.

Ayer fueron bombardeados los almacenes de material de guerra de la estación ferroviaria de Alcabrenes, produciendo incendios, y los de las de Tarragona y Reus.

También se bombardearon los objetivos militares y el tráfico de material de guerra en el puerto de Tarragona.

La artillería aérea de los puertos rojos que, según sus partes oficiales, tantos aviones lleva derribados y la aviación de caza que lanzan al aire, obliga a los nacionales a volar a alturas en las que no es posible determinar la nacionalidad de los barcos, habiendo sido las zonas donde el criminal tráfico de material de guerra tiene lugar.

Son, por lo tanto, falsas las noticias que, obediendo a con signas de los jefes rojos, dan las radios y partes rojos de bombardeo intencional de los barcos extranjeros.

Salamanca, 31 de julio de 1938. Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

##### Parte Oficial de guerra del lunes

Sector de Tarragona: En el día de hoy los rojos han continuado varios desespesados esfuerzos contra nuestras líneas, intentando mejorar su situación, siendo rechazados en todas partes con grandes pérdidas, quedando muchas de sus unidades aniquiladas y el campo sembrado de cadáveres.

En el sector de Pobias de Masaluar, en la orilla del Ebro, los intentos enemigos han constituido una verdadera catástrofe para los rojos, a los que dejaron acercar nuestras tropas para cogernos mejor con el fuego de sus armas automáticas y artillería. Se han capturado 450 prisioneros.

Aprovechando estos ataques se adelantaron nuestras líneas.

En Levante se han recogido 170 muertos rojos de los ataques fracasados contra nuestras líneas en el día de ayer.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En victorioso combate aéreo nuestra aviación ha derribado hoy seis «Curtis» enemigos, ha cooperado muy eficazmente en las operaciones de nuestras tropas de tierra y ha bombardeado el aeródromo enemigo y los objetivos militares de la estación de Reus.

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de las estaciones ferroviarias de Tarragona y Hospitalet y los del puerto de Tarragona.

Salamanca, 1 de agosto de 1938. Tercer Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Después de la conmemoración del 18 de Julio en saludo del Generalísimo al Gobernador Militar y fuerzas a sus órdenes

El Coronel Secretario militar S. E. el Jefe del Estado ha dirigido un saludo al Excmo. señor Gobernador militar de esta plaza, don Ernesto Luque Maraver, habiéndole presentado la gratitud del

##### Crónica de guerra

### Las fuerzas que pasaron el Ebro con intentos de infiltrarse en nuestras líneas no lo volverán a pasar más

#### Casi todas las unidades son extranjeras con mandos en su totalidad extranjeros también

Por el Tebib Arrumi

En se anuncia agosto con su primer día de calor. El sol ha caído sobre nuestros soldados en los frentes. Pero nada es bastante para contener los arreos de valentía de nuestra marcha y sigue nuestra acción con la misma brillantez que si nada ocurriera. Porque ha vuelto a ser toda nuestra a iniciativa, y en el día de hoy, sobre todo, se ha manifestado este poderío de las tropas de España, que están apretadas más y más la pinza gigantesca que coge a los que vinieron por lana, pasaron el Ebro y ya han recibido la respuesta. Buena prueba de ello son las tres veces que les hemos tenido hoy en la pinza, dándoles el castigo correspondiente. A ello cooperó nuestra aviación, embudando el acanalar del campo adversario. Y es por esto que cesó sin cesar el número de prisioneros hechos y de los presentados a nuestras líneas.

Pero lo que más llama la atención es esta ficción de los rojos. Esta campaña que han desarrollado y están desarrollando hace unas semanas imponiendo su afán de que ellos son los españoles. Pero no se dan cuenta de que todo el castillo de naipes va a derrumbarse de nuevo. Lo que ellos han conseguido de éxito no pasó jamás de ser un golpe de mano que terminó en fracaso.

Claro que se necesita ser muy bobalicon para hacer caso de lo que dicen los rojos.

Por ejemplo: llevan varias semanas diciendo por la radio que ellos son el ejército de España y los soldados que ganan las batallas son extranjeros al servicio de la aviación.

Se necesita poco cinismo; pero ellos son así. Ellos, que son más que mesnadas extranjeras, nos van a obligar a que nosotros comencemos la propaganda y digamos algo de lo que sucede. Y, aunque no es cuestión de ponerse a dar de alfileres en una crónica de guerra, diremos que la 35 División roja, que es una de las que operaron por este frente, estaba mandada por un francés; la 11 Brigada internacional tiene también los mandos franceses y rusos; asimismo la 13 Brigada, como también la 15, que tiene de jefe un ruso y de jefe de Estado Mayor un cubano. La 45 División también está mandada por rusos y franceses y otras brigadas y divisiones. Todas están mandadas por estos extranjeros, que ellos llaman españoles. Este es el famoso ejército de españoles.

Pero tenemos que decir porque bien lo sabemos, que lo que me nos hay en estas unidades son españoles. Los que pasaron el Ebro no lo volverán a pasar más. Ellos se darán cuenta de que los que cogemos no saben decir palabra siquiera en español.

No hay más Ejército español que el del Generalísimo Franco, que es el que vence hoy, ayer y mañana.

Nosotros llevamos el nombre de españoles y por eso vencemos. Y somos españoles a mucha honra; españoles de una, dos, tres generaciones, que están luchando para defender a España. Españoles como ese alférez Godea, que hemos enterrado cristianamente en la tarde de ayer. Hijo del español general Godea, al mando de sus legionarios; luchando recibió un balazo en la frente; se negó a ser evacuado y recibió más hasta morir. Con diez y siete años no más, ha entregado su vida por la Patria. Ayer recibió cristiana sepultura, inhumándose a su cadáver a Medalla Militar. A. somos nosotros, los españoles.

### CONVOCATORIA

Bilbao. — El día 5 de agosto, a las diez de la mañana, darán comienzo en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Bilbao, los ejercicios del concurso para la provisión de sesenta plazas de interinos del ministerio de Industria y Comercio.

Los señores concursantes que no se presenten dicho día quedarán excluidos.

†

EL SEÑOR

## D. José de la Rosa Madruga

dió su vida por Dios y por la Patria  
el día 28 de Julio de 1938

D. E. P.

Su viuda, doña Amalia Casado Marugán; su hijo, José Antonio; su madre, Anrelio; padres políticos, Balasar y Consuelo, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican a sus amistades una oración por el eterno descanso de su alma y asistan al funeral que tendrá lugar mañana día 5, a las nueve, en la Parroquia de San Mateo, por lo que les quedarán altamente agradecidos.

Cas. mortuoria: Rios Verdes, 4, pr.º

El Ministerio de Organización y Acción Sindical, que ha creado boques de cura de aguas para los trabajadores enfermos que necesiten tratamiento hidroterápico, acaba de prorrogar hasta el próximo día 5 el plazo para solicitarlas.

Trabajador enfermo: en la C. N. E., se facilitarán modelos de solicitud de boques de cura de aguas.

Con la concesión de ésta, tendrás pagados los gastos de viaje, hotel, asistencia médica y uso de las aguas medicinales, sin que por tu parte tengas que satisfacer más que una insignificante cuota que en nada alterará tu presupuesto familiar.

### Nuestra Ciudad suplica

Nuestra ciudad, Cáceres—¡qué bien sabe este nombre cuando se habla de la España redimida!—, algo perpleja, muda si se quiere, se asoma hoy a las columnas de EXTREMADURA, para elevar una súplica a las autoridades. Y es que acostumbrada a vibrar, a vivir emociones cada día, quiere no perder la costumbre. Es súplica, pues, nacida de un afán muy noble, muy español.

Hece unos días llegaron a Cáceres varios alféreces provisionales, caballeros alféreces de la estrella sobre el corazón y adestrados en la aulas del heroísmo más sublime. Llegaron a sus hogares. Venían de la Academia, traían recientes las emociones de su ascenso y aún no habían logrado hacer desaparecer las huellas de las lágrimas que vertieron el día de la jura de la bandera. Llegaron a sus hogares contentos, henchidos de ilusiones, respirando el anhelo del triunfo, ansiosos del momento. Hablaron con sus madres, las madres cáceresas abnegadas y buenas; hablaron mucho de sus ilusiones, de sus emociones, mientras la madre decía con lágrimas en los ojos: ¡dime, hijo, dime más de eso! Y el hijo narró a su madre la ceremonia de la jura de la Bandera bendita de la Patria, el beso y la promesa. ¡Qué bella ceremonia! ¡Si usted la viera, madre—qué hermosa es! Y la madre se quedó pensativa, como si ando emocionarse de nuevo con la emoción del hijo que se iba ya a luchar por España.

Nada más que eso. Y las madres de Cáceres, sintieron todas al mismo tiempo, el anhelo dístico: ¡Si en Cáceres viéramos jurar la Bandera a los caballeros alféreces de España!

Se ha ido el hijo. Ya está luchando por Dios, por España, por el Imperio. Y aquí se ha quedado la madre, esperando a que se bañen un día sus ojos con las lágrimas de esa emoción. El Caudillo lo dirá, pondrá algún día—se dice—. Pero quien en suplica, suplica, y con ellas nuestra ciudad, suplica también. Por eso se asoma Cáceres a las columnas de EXTREMADURA, en este día, con esa modestia que envuelve los actos todos de su vida. Y se asoma así, en actitud de súplica reverente, expresando ese anhelo, justo, muy justo. ¡Anhelo de Cáceres!

Y ya están las madres suplicantes. ¡A quién le pedimos nosotros que nos conceda esta dicha, ¡Ah, es el Caudillo, el Caudillo de España el que dirige por completo los destinos de la Patria! Y en el acto, presintiendo que todas las Autoridades de la ciudad piensan como ellas, porque ellas son Cáceres y España, porque Cáceres está con ellas con el alma toda, suplican así al Excelentísimo señor Gobernador militar de nuestra provincia:

Excelentísimo señor: Somos las madres de Cáceres, que gozamos con la bravura de nuestros hijos los que luchan por España. Queremos gozar las emociones que ellos experimentaron un día al ser parte en una ceremonia. No hemos sentido nunca una emoción así. Nuestros hijos nos dijeron que era hermoso, pero no hemos tenido la dicha de presenciar una jura de Bandera por los caballeros alféreces provisionales de España, que se van a la guerra cantando, cantando, para encontrar mejor a la muerte y aprender la virtud del heroísmo. Aquí, nosotras, está la ciudad entera. ¡Verdad, Excelentísimo señor, que Cáceres merece esta satisfacción? Queremos llorar, ver a España en el uniforme nuevo del alférez joven que besa la enseña sacrosanta de nuestra Patria, antes de partir para la lucha. Por eso suplicamos. Excelentísimo señor que haga llegar nuestra súplica al Caudillo salvador, esta súplica de Cáceres que parte del corazón de las madres cáceresas. ¡Verdad que sí, señor, verdad que lo veremos?

¡Aquel día se vestirán de gala hasta las torres seculares que están jugando a las flechas en la paz!

### Intentos contra nuestra región, frustrados

#### La justicia de España

La inteligente labor de policía ha motivado los enérgicos bandos de la autoridad, ya que, ante propósitos tan criminales, es preciso adoptar medios tajantes. En una guerra civil como la nuestra, no es extraño encontrar a familiares luchando en campos opuestos. Este extremo ha sido previsto por la inteligencia del Caudillo, y por eso, la autoridad advierte que aplicará gravísimas penas a los que encubran al enemigo, mientras que considerará como alienados la presentación de hechos violentos; voladuras de puentes, cortes de comunicaciones, etc.

Por el frente, el parte oficial ha reflejado el resultado de tan fantástico plan. Nuestra línea, a vanguardia, ha sido profundizada en muchos kilómetros, quedando en nuestro poder una extensa zona en la que figura Villanueva de la Serena, escenario del proyecto rojo.

En cuanto a las infiltraciones, nuestras fuerzas las han localizadas, sofocando violenta lucha con los elementos filtrados, siendo muertos, entre otros, los siguientes, que, porteados de dinamita, armas, dinero, etc., son:

Teniente Basilio Redondo Torres (a) «el Piconero», autor de varios crímenes con vecinos de Villanueva de la Serena en el verano de 1936.

Sargento Juan Vieja Molinos, natural de Fuent de Cantos.

Idem Diego Palomino, natural de Mérida.

Milicianos Rafael Castillo, Ubaldo Trejo Jiménez, Eduardo Calle y ocho milicianos más, en total unos veinte.

Sargento Matías Píntis, natural de Salorino.

Esta acción de policía es la que

### Labor del Gobierno Nacional

EN EL MINISTERIO DEL INTERIOR

Burgos. — El ministro del Interior fué cumplimentado ayer mañana por el gobernador civil de Sevilla, camarada Gamero del Castillo.

También le cumplimentaron al jefe del Servicio Nacional de Beneficencia, y consejero nacional, camarada Martínez de Bedoya, y el alcalde de Bilbao, señor Carraga.—(Faro).

LEGA EL AGENTE DIPLOMATICO DE LONDRES

Burgos. — Procedente de Londres llegó el agente diplomático de la Gran Bretaña cerca del Gobierno Nacional, Sir Robert Hogson.—(Faro).

### De la Alcaldía

MULTAS

De cinco pesetas al vecino de Plasencia, Ciriaco Sánchez Bueno, por servirse de un evacuador municipal y negarse a pagar el impuesto.

De cinco pesetas a Emiliano Gómez, por usar para la venta una pesa de medio kilo, a la que le faltaban cuarenta y cinco gramos.

De cinco pesetas a Saturnino Avila, por llevar suelto y sin bozal un perro de su propiedad.

De dos pesetas a Aleja Jiménez Riego, por promover escándalo en el Mercado de Abastos.

### OBJETOS ENCONTRADOS EN LA VIA PUBLICA Y DEPOSITADOS EN ESTA ALCALDIA

Por don Julián Acedo Oliva, un billete del Banco de España.

Por el guardia civil don Juan Campo León, un billete del Banco de España.

Por el agente de Investigación don José Mañas, un rosario.

Por el guardia de circulación, Pedro Pastor, un velo.

### Junta provincial de Abastos

Multas

Por error involuntario se dejó de publicar en nuestro número del domingo la multa de MIL PESETAS, impuesta por la Junta provincial de Abastos a la Sociedad «Sucesores de Víctor García», por venta de crespón-satén a precios abusivos.

### Patronato de Huérfanos de Médicos

Donativos

El Colegio de Médicos de Logroño ha enviado 1.000 pesetas con destino a los fines de esta benéfica institución.

Con el mismo fin y recaudado en una tómbola celebrada el día de la Virgen del Perpetuo Socorro en Talavera de la Reina por los médicos mililitares de aquel Hospital de Guerra, se han destinado 500 pesetas para los huérfanos de los médicos civiles.

### Talleres Tipográficos de la Editorial EXTREMADURA S. A.

Reorganizada la Sección de Imprenta, ofrecemos a nuestra distinguida clientela un servicio

### MÓDICO, FIRMADO Y RAPIDO

No haga sus encargos sin antes solicitar precios a esta Editorial.

### Vida cultural

### La Asociación española para el progreso de las Ciencias, celebrará próximamente su XV Congreso, en Santander

La Nueva España, crisol de inquietudes espirituales, va a dar al mundo una demostración más de su robustez y exceso de vitalidad, con la celebración de este importantísimo Congreso científico, sin esperar a la total liberación del territorio nacional.

Este significa el Congreso de la A. E. P. C.

Español que no has tenido el honor de ser llamado a conquistar con las armas la materialidad del suelo patrio, pero que tienes una preparación cultural que poner al servicio de la Causa; el Congreso de Santander te concede el honor de llamarte a esta legión de vanguardia científica que ha de conquistar algo, que vale tanto o más que la extensión superficial de un país, como es su prestigio universal.

Inscríbete al Congreso de Santander!

Colabora en él con unas cuartillas.

La Delegación del Congreso en Sevilla está domiciliada en la Universidad.

Fábrica de mosaicos, loza sanitaria y cuartos de baños

### Marcos Mariño

Cementos, yesos, azulejos, cañizos y toda clase de material de construcciones

Villavieja y asociación: CARRETERO DE MUELLAS. — Teléfono 147. — CACERES

### Donativos recibidos

### Pro homenaje a Mola

### Suscripción nacional para perpetuar su recuerdo

Continuamos publicando las listas de donantes que no han podido serlo anteriormente por falta de espacio.

Don Rafael Arroyo Merchán, 1 peseta.

Donativos recibidos en el Ayuntamiento de Moredas: Adición Hernández, 5 pesetas; Judío Arrojo, 1'30; Ovidio Jaralaz, 1; Eulalio Lorenzo, 1; Germán Pérez, 0'30; Manuel Marco, 3; Máximo Sánchez, 1; Mariano Momi, 1; Quintín González, 0'50; José Martín, 0'25.

Donativos recibidos en el Ayuntamiento de Cadalso (segunda relación): Marcial Simón García, 5; Patricio Fernández Pérez, 5; Pedro Díaz Calvo, 1; Teobaldo D. Guerrero (segunda entrega), 1; Leopoldo Rodríguez Pérez, 0'75; Camilo Briosa Acosta, 0'10.

Donativos recibidos en el Ayuntamiento de Garrovillas: Ayuntamiento, 50; Urbano Breaña, 5; Casimiro Iñigo, 5; Baldomero Díaz, 5; Mamerto Ariza, 5; Felipe Baños, 2'50; Pedro Iñigo, 2'50; José María Iñigo, 2'50; Guillermo Domínguez, 5; Daniel González, 1; Teodoro Márquez, 5; Vicente Durán, 2; Simón Herrera, 1; Bernabé Mellado, 1; Gregorio Marcelo, 0'25; Remedios Mayoral, 1; Narciso Romero, 2; Inocencio Sánchez, 2; Jenaro Rodríguez, 5; Juan Caballero, 2; Francisco Sánchez, 2; María de Jesús Flores, 1; Demetrio Jiménez, 0'40; An'lonia Plata, 1; Felisa Rodrigo, 0'25; Francisco Mellado, 1; Guadalupe Suárez, 5; Pedro de Sande, 2; José Rubio, 5; Francisco Mellado, 5; Arsenio Durán, 1; Dalmacio Gómez, 2; Joaquín Carrillo, 1; Cornelio Durán, 1; José Julián, 1; Arturo Macías, 3'40; Leoncio Julián, 1; Ángel Jiménez, 5; Teodoro Durán, 2; Gregorio Valdeolmillos, 1; Daniel Alvarez, 1; Constanancio Breaña, 2; Manuel García, 0'25; Pedro Cecino, 1; Modos Flores, 1.

Suma y sigue, 19.076'35 pesetas.

Rogamos a los Ayuntamientos de la provincia que remitan a la mayor brevedad las cantidades recaudadas, para hacerlas llegar a su destino.

Muy bien todos en su cometido. El día 19, a las doce de la mañana, se dio una comida extraordinaria en «Anillo Social», que presenciaron las autoridades y algunos invitados.

Al terminar se cantó «Cara al Sol» y vitoreó a Franco, dándose gritos de «¡Arriba España!»

Por la tarde, a las ocho, se organizó la manifestación, que nunca vimos más nutrida y con mayor entusiasmo al público.

Todas las autoridades presidiendo, recorrió el itinerario de costumbre.

En todo el trayecto, las casas adornadas y vitoreando al paso de la manifestación, en cuya presidencia iba el caballero mutilado totalmente, ciego que era conductor del brazo por el señor comandante militar y el alcalde de la población, rasgo que fué muy aplaudido por todo el público.

A las nueve y media se disolvió la manifestación, después de unas palabras, pronunciadas desde el balcón del Ayuntamiento, pidiendo obediencia a Franco, sacrificio, cuantos sean precisos y sin titubeos, oraciones para los caídos y un amor inmenso a nuestra España.

¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Franco, Franco, Franco!

FIESTA DE LAS ESPIGAS

Aplazada esta fiesta, que estaba anunciada para el día 16 se celebró ésta, en la mañana del 25, por la Asociación Nocturna de Plasencia, que llegó la noche anterior y celebraron la fiesta con misa a las cuatro de la madrugada, con comunión general, siendo grandísimo el número de fieles que recibieron la Sagrada Eucaristía; después se ce-

Llegó de Coria, don Luis Hurtado.

Aperadores Garrocercos

El día 10 del corriente principia el corte de maderas de álamo en Ajuicén (Badajoz), finca «Vegas del Río». Para tratar, en la misma finca.

ANUNCIO

Ofrécese señorita mecanógrafa, despacho, taller, fábricas, similitudes. Escribid: Rincón de la Monja, 17. Carmen Díez Amarillas. Cáceres.

### En Hervás

### Gran entusiasmo al conmemorar el Azañamiento Nacional. La Fiesta de las Espigas

Gran semana la pasada. Empezó con la glorificación del Movimiento Nacional y ha terminado con la fiesta de las Espigas, girificando a Jesús Sacramento.

El día 17 aparecieron engalanados los balcones y fachadas de las casas, las gentes endomingadas y deseosas de rendir un homenaje; a las once, repique general de campanas, salvas y cohetes. Por la tarde, en la Plaza de Calvo Sotelo, desfile por delante de las autoridades y una breve alabanza ofreciendo en nombre del pueblo el homenaje.

El día 18, a las diez de la mañana, a la agradable sombra de nuestro Robledo, se dijo una misa de campaña, oficiando el señor arcipreste, don José Rodríguez Trinidad. Al numerosísimo público que le escuchó dirigió la palabra en primer término don José María Marín, haciendo un acertado resumen de las victorias obtenidas y ciudades conquistadas en los dos años de la gloriosa guerra, cuyo aniversario festejamos.

Muy muy aplaudido. Seguidamente, el jefe de Milicias Juveniles, en nombre de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS, pronunció un discurso, visivo a nuestras victorias y a los ojos soñados que el Nuevo Estado está replanando, que nos llevará a una nueva España Grande, Libre y Una.

Lo mismo el anterior orador que el señor Rodríguez Moreno, terminaron con ¡Arriba España! y ¡Franco, Franco, Franco!, que con gran entusiasmo coreó la multitud.

Terminados los discursos, las autoridades, al frente de las cuales estaba don José María Marín, desfilaron brillantemente las Milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de primera y segunda línea, los «flechas» y todo el público, que se calculaba en unas mil trescientas personas, dando cántica a la tribuna y gritando ¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España!

El alar para la misa de campaña fué artísticamente colocado por señores de la localidad.

La tribuna y arco de triunfo, por el Industrial de esta plaza, don Manuel Alvarez.

Muy bien todos en su cometido. El día 19, a las doce de la mañana, se dio una comida extraordinaria en «Anillo Social», que presenciaron las autoridades y algunos invitados.

Al terminar se cantó «Cara al Sol» y vitoreó a Franco, dándose gritos de «¡Arriba España!»

Por la tarde, a las ocho, se organizó la manifestación, que nunca vimos más nutrida y con mayor entusiasmo al público.

Todas las autoridades presidiendo, recorrió el itinerario de costumbre.

En todo el trayecto, las casas adornadas y vitoreando al paso de la manifestación, en cuya presidencia iba el caballero mutilado totalmente, ciego que era conductor del brazo por el señor comandante militar y el alcalde de la población, rasgo que fué muy aplaudido por todo el público.

A las nueve y media se disolvió la manifestación, después de unas palabras, pronunciadas desde el balcón del Ayuntamiento, pidiendo obediencia a Franco, sacrificio, cuantos sean precisos y sin titubeos, oraciones para los caídos y un amor inmenso a nuestra España.

¡Viva España! ¡Arriba España! ¡Franco, Franco, Franco!

FIESTA DE LAS ESPIGAS

Aplazada esta fiesta, que estaba anunciada para el día 16 se celebró ésta, en la mañana del 25, por la Asociación Nocturna de Plasencia, que llegó la noche anterior y celebraron la fiesta con misa a las cuatro de la madrugada, con comunión general, siendo grandísimo el número de fieles que recibieron la Sagrada Eucaristía; después se ce-

Llegó de Coria, don Luis Hurtado.

Aperadores Garrocercos

El día 10 del corriente principia el corte de maderas de álamo en Ajuicén (Badajoz), finca «Vegas del Río». Para tratar, en la misma finca.

ANUNCIO

Ofrécese señorita mecanógrafa, despacho, taller, fábricas, similitudes. Escribid: Rincón de la Monja, 17. Carmen Díez Amarillas. Cáceres.

Llegó de Coria, don Luis Hurtado.

Aperadores Garrocercos

El día 10 del corriente principia el corte de maderas de álamo en Ajuicén (Badajoz), finca «Vegas del Río». Para tratar, en la misma finca.

ANUNCIO

Ofrécese señorita mecanógrafa, despacho, taller, fábricas, similitudes. Escribid: Rincón de la Monja, 17. Carmen Díez Amarillas. Cáceres.

Llegó de Coria, don Luis Hurtado.

Aperadores Garrocercos

El día 10 del corriente principia el corte de maderas de álamo en Ajuicén (Badajoz), finca «Vegas del Río». Para tratar, en la misma finca.

ANUNCIO

Ofrécese señorita mecanógrafa, despacho, taller, fábricas, similitudes. Escribid: Rincón de la Monja, 17. Carmen Díez Amarillas. Cáceres.

Llegó de Coria, don Luis Hurtado.

Aperadores Garrocercos

El día 10 del corriente principia el corte de maderas de álamo en Ajuicén (Badajoz), finca «Vegas del Río». Para tratar, en la misma finca.

lebró la procesión, recorriendo las calles del Relator, Plaza del Generalísimo Franco, Braulio Navas, Paseo del Robledo, Gabriel y Galán, desembocando en la parroquia de Santa María, de donde salió.

Más de quinientas fueron las personas que acompañaron con velas encendidas y que en todo el trayecto entonaron cánticos eucarísticos.

La hora, la esplendidez de la mañana y la unión religiosa de los asistentes entonando los cánticos de alabanza a Su Divina Majestad, eran de una verdadera emoción, que invitaban a derramar lágrimas de alegría por este triunfo tan rotundo de nuestra Religión.

El día terminó con el gran triunfo de las armas de Franco en el sector de Extremadura, que llenó de júbilo a cuantos pudieron escucharlo, y que, por lo avanzado de la hora, no se echaron a la calle a exteriorizar su alegría.

Ha llegado el ilustrísimo señor obispo de Plasencia a pasar en ésta una temporada de verano.

Hervás agradece de corazón la satisfacción de ese pueblo para su esperanza y deseamos que le sea grata.

Y llegaron los barracones y tiendas de campaña para las Milicias Juveniles, que se instalarán en esta semana.

Los trabajos de la piscina van muy adelantados.

Y, como esta crónica se va haciendo muy pesada, dejamos para otra tratar de otros asuntos.

Corresponsal

CAMPAMENTOS

CAFÉ VIENA

CARLOS MUNICIO

TODOS LOS DIAS LECHE Y MANTECADO

Generalísimo Franco, 16 Tel. 17

CACERES

ORGANIZACIONES JUVENILES

Delegación provincial

Se convocó a todos los camaradas que componen la primera expedición del Campamento Nacional en Hervás, para que sin excusa ni pretexto alguno se presenten el miércoles, día 3, a las ocho de la tarde, en el Cuartel (Olmos, 9), perfectamente equipados, para proceder a la revista definitiva; bien entendido que el que no acuda a esta llamada será baja en la expedición y sustituido por otro camarada que posea méritos para ello.

Por Dios, España y su Revolución Nacional. — Sindicalista.

Cáceres, 1 de agosto de 1938. III Año Triunfal. — El Delegado provincial de O. J. Luis Sánchez Gómez.

DENTISTA

Benita Gómez Miguel

avenidas de la Virgen de la Montaña número 6 pral.

Sección Administrativa de 1.ª Enseñanza

Para los maestros

En virtud de órdenes recibidas de la Superioridad, se pone en conocimiento de todos los maestros que toda petición que no se fundamente en preceptos legales, será devuelta al interesado.

Igualmente se advierte que no se reintegre el sello del Colegio de Huérfanos del Magisterio.

Cáceres, 1 de agosto de 1938.

ULTRAMARINOS, LOZA Y CRISTAL

Rufino Rubio Rosado

General Escondida, 8

TELÉFONO 249

CORCHERO-MERIDA

Coloniales - Cereales - Aceites

Garbanzos - Drogas

PERFUMERIA MERCERIA

BOTONES ADORNO CONFECCIONES

Almacenes MENDIETA

Generalísimo Franco, 1 Teléfono, 244

### Plasencia al día

Una función benéfica

Nuevamente, y con el fin de recaudar fondos con destino a frentes y hospitales, se ha celebrado en el teatro Alkazar una benéfica función cuyo programa lo constituyó una película, titulada «El Rey Soñado», reforzada por la afortunada actuación de Luis Recuerdo Rosas, «Excéntrico Chamberla», que, como indicaba el anuncio de la fiesta, «encontrándose hospitalizado en nuestra ciudad, como herido de guerra, se ofreció generosamente a Frenes y Hospitales, para contribuir a esta benéfica obra de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, con los medios a su alcance; los que este notable artista ofrece con el mayor gusto posible al mismo tiempo que pretende, con su gracia habitual, mitigar el dolor físico de los que, como él, vertieron su sangre por la Patria».

En efecto, el mencionado artista —cuyo repertorio es muy extenso— nos contó chistes, pasatiempos; cantó trozos de zarzuelas e hizo parodias de artistas y populares canciones; tiró de canje flamenco, etc. Nos hizo pasar un rato muy entretenido y fué aplaudido con gran entusiasmo.

En los intermedios, y acompañando al mencionado artista, con su pericia acostumbrada, la orquesta «Libertad», hace tiempo lo viene efectuando en el bar «Gredos» con tanto éxito. Al final se tocaron los himnos con el público en pie, salubrazo en alto.

Hubo una gran estrada, teniendo un acierto la organización de la benéfica fiesta.

EL MERCADO

Peras, arroba, 10 pesetas. Círculo, id., 9. Melocotones, id., 15. Tomates, id., 2'50. Habichuelas, id., 7. Sandías, id., 7. Melones, id., 8. Pimiento el ciento, 40 pesetas. Ajos, 2'25. Manzanas, arroba 7'50. Pavo, id., 30.—Corresponsal

SE ARRIENDO

Desde el próximo San Mateo, para y labor la finca del Sr. ...

MASILLAS

SUSTITUTIVOS DE LINAZA

Inmejorables calidad

JOSE ALDAY SANZ

General Salazar, núm. 10-BIBAO

PUBLICACIONES Casa de Socorro

Las modas y el lujo

Acaba de salir de prensa la tercera edición del libro así rotulado, del Emmo. Cardenal Gomá, Azoispe de Toledo. Escrito años ha, con motivo de una campaña promovida por la Juventud Femenina en favor de la modesta cristiana en el vestir, y que halló eco en todo ámbito de la nación, no ha perdido su actualidad esta bellísima monografía sobre indumentaria, especialmente femenina.

Po, que tal es el libro que no comencemos en anunciar: Una monografía sobre indumentaria, en la que se estudian a la luz de la moral cristiana, de las exigencias sociales y de la estética los problemas que derivan de este hecho tan sencillo y complejo a la vez, tan universal y tan perdurable como la misma humanidad misma. El vestido.

Bello tratado en que la reflexión filosófica o social, la anécdota y la exhortación moral se entrelazan en tal forma, engastadas en el plástico de un estilo ora grave y sereno, ora rebozón y festivo, que el lector, —especialmente la curiosa y discreta lectora— corre páginas y páginas sin cansancio, con deleite y con provecho.

Ni han podido que la actualidad los años; porque el mal de modas es de toda edad de la historia, y porque el fondo del libro está lo más maduro por los cánones invariables de la moral, de la humana convivencia y del buen gusto.

Las famias, los apóstoles de Acción Católica, los sacerdotes y moralistas, particularmente a mujer que quiere vestir como Dios manda, encontrarán en «Las Modas y el Luj» cuanto necesitan para informarse en esta materia, grave y frívola a la vez.

Forma un elegante volumen en 8.º de 264 páginas, con un dibujo simbólico de Juneada en la cubierta.

Se halla de venta en la Editorial Española, San Sebastián y en las principales librerías al precio de cuatro pesetas.

Hijos de

Clemente Sánchez

BANQUEROS

Apartado, 11. José A. Primo de Rivera, 12

Toda clase de operaciones bancarias.

CACERES

Suscríbase a

EXTREMADURA

COLONIALES, MADERAS, YESOS Y CEMENTOS

CANDELA Y COMPAÑIA S.

CACERES

Ante las innumerables infundadas tantas ni si que hacen que se hacen los designos de la voz de Dios, ungo último los Reyes, podemos decir cada uno de los Sucedó, p. es. el Señor y del. se le aparec. hecho delante de establecer en. Tu también si sencillez de com. mandó y y. rono de tu r. id, tu padre.

Desde el próximo San Mateo, para y labor la finca del Sr. ...

MASILLAS

SUSTITUTIVOS DE LINAZA

Inmejorables calidad

JOSE ALDAY SANZ

General Salazar, núm. 10-BIBAO

PUBLICACIONES Casa de Socorro

Las modas y el lujo

Acaba de salir de prensa la tercera edición del libro así rotulado, del Emmo. Cardenal Gomá, Azoispe de Toledo. Escrito años ha, con motivo de una campaña promovida por la Juventud Femenina en favor de la modesta cristiana en el vestir, y que halló eco en todo ámbito de la nación, no ha perdido su actualidad esta bellísima monografía sobre indumentaria, especialmente femenina.

Po, que tal es el libro que no comencemos en anunciar: Una monografía sobre indumentaria, en la que se estudian a la luz de la moral cristiana, de las exigencias sociales y de la estética los problemas que derivan de este hecho tan sencillo y complejo a la vez, tan universal y tan perdurable como la misma humanidad misma. El vestido.

Bello tratado en que la reflexión filosófica o social, la anécdota y la exhortación moral se entrelazan en tal forma, engastadas en el plástico de un estilo ora grave y sereno, ora rebozón y festivo, que el lector, —especialmente la curiosa y discreta lectora— corre páginas y páginas sin cansancio, con deleite y con provecho.

Ni han podido que la actualidad los años; porque el mal de modas es de toda edad de la historia, y porque el fondo del libro está lo más maduro por los cánones invariables de la moral, de la humana convivencia y del buen gusto.

Las famias, los apóstoles de Acción Católica, los sacerdotes y moralistas, particularmente a mujer que quiere vestir como Dios manda, encontrarán en «Las Modas y el Luj» cuanto necesitan para informarse en esta materia, grave y frívola a la vez.

Forma un elegante volumen en 8.º de 264 páginas, con un dibujo simbólico de Juneada en la cubierta.

Se halla de venta en la Editorial Española, San Sebastián y en las principales librerías al precio de cuatro pesetas.

Hijos de

Clemente Sánchez

BANQUEROS

Apartado, 11. José A. Primo de Rivera, 12

Toda clase de operaciones bancarias.

CACERES

Suscríbase a

EXTREMADURA

COLONIALES, MADERAS, YESOS Y CEMENTOS

CANDELA Y COMPAÑIA S.

CACERES

Suscríbase a

EXTREMADURA

COLONIALES, MADERAS, YESOS Y CEMENTOS

CANDELA Y COMPAÑIA S.

# al discepción religiosa

Martes, 2  
SANTORAL

San Alfonso María de Ligorio, doctor, fundador, Máximo, obispo Esteban, papa, Teodoto, Evodo, Rutilio, mártires. Misas es de San Alfonso con rito doble y color blanco.—Gloria.—Oración de San Esteban.—Credo.—Gloria de la Pasión.

### ¿POR QUE LO CONSIENTE DIOS?

Entre las innumerables y satánicas profanaciones de que han sido objeto infinidad de templos en nuestra patria, en los que han sido quemadas tantas imágenes dignas de la mayor veneración, y en las que se ha respetado al Santísimo Sacramento, son muchos los que se hacen esta pregunta: ¿Por qué lo consiente el Señor? Los designios de Dios son inescrutables. Pero conviene que oigamos la voz de Dios y por ella nos atengamos. Y las palabras que el ángel del Señor nos dice, tomadas del libro tercero de Reyes, podemos llamarlas en el lenguaje de hoy sensacionales. Son: cada uno sea y medite.

Sucedó, pues, que habiendo acabado el edificio de la catedral de San Esteban, se le apareció el Señor. He oído tu oración y tu plegaria, que me has dirigido en esta casa, que has edificada para establecer en ella mi nombre para siempre, y mis ojos y mi corazón estarán allí todos los días.

Tú también si anduvieres delante de mí, como anduvo tu padre, sencillez de corazón y con rectitud, e hicieres todas las cosas que yo te mande, y guardares mis leyes y mis mandamientos, estableceré tu trono de tu reino sobre Israel para siempre, así como lo prometí a tu padre, diciendo: No fallará varón de tu linaje en el trono de Israel. Y responderán: Porque dejaron al Señor, su Dios, que sacó a sus padres de la tierra de Egipto, y se fueron tras los dioses ajenos, y las manos de ellos se debieron cortar: por esto el Señor ha traído todo este mal sobre ellos.

### CULTOS PARA HOY

- Sancta María continúa la novena de San Cayetano.
- MISA NUEVA
- San Juan.—Misas a las siete y media, ocho y nueve.
- San Mateo.—Misas a las siete y media, ocho y nueve.
- San Juan.—Misas a las siete y media, ocho y nueve. Santo Rosario, a las ocho.
- Santo Domingo, misas a las siete, siete y media, ocho y nueve. Santo Rosario, a las ocho.
- San Francisco Javier.—Misas a las siete y media y nueve. Rosario, a las ocho.
- Sancta Clara.—Misas a las ocho.

**FUNERARIA Nuestra Señora de la Montaña**  
ANGEL CASARES CONCEPCION, 2 (Palacio de la Isla)  
SERVICIOS EMERGENCIAS, PRECIOS LOS MAS MODICOS. TELEFONO 334

## Energica nota del Japon a Rusia

### Actos de sabotaje en México

Italia debe a estas disposiciones de profundo contenido social—dice entre otras cosas—la maravillosa ascensión realizada por su agricultura en el breve periodo de un decenio. Nuestra juventud debe ir a Italia, si quiere ver las realizaciones de una nueva veda y profundizar los estudios de la Italia, no de los turistas, sino de los trabajadores.

### DESCARRILA UN TREN

En el expres de San Luis a Tampico, ha descarrilado como consecuencia de haberse desatado momentos antes en la zona de Peña Aguda, una bomba.

### EN EL PRIMER ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE MARCONI

En la solemnidad del aniversario de la muerte de Guglielmo Marconi, en todas las naves italianas en navegación en todos los mares, ha sido conmemorada con austeras ceremonias la desaparición del gran sabio.

Roma ha sido celebrada en la noche de San Marcos una misa de eucaristía en la que estaban presentes los académicos de Italia. La misa fue oficiada por el Sr. Cardenal de Venecia, a seis veces, del Sr. don Lorenzo Perosi, ha dirigido por el mismo autor transmitida por las radio-estaciones de la E. I. A. R.

En Washington se han celebrado las principales actividades de la semana capitalina. En Washington aniversario ha sido celebrado una conmemoración del ilustre científico que pronunció en la radio por el Sr. embajador Suvich.

### ADMIRACION HUNGARA HACIA EL FASCISMO ITALIANO

Budapest. — El ex ministro de Agricultura, Kallay, presidente del Consejo Nacional para la irrigación, regresó de un viaje de estudio al extranjero, expresa en el "Uj Észdekek" su admiración por el entusiasmo de bienhechores reaccionarios por el Fascismo en el extranjero y propone la organización de una comisión para la reforma agraria húngara.

### Propague EXTREMADURA

## Desde Malpartida de Cáceres Santiago Apóstol

Memorable ha de ser para nosotros este Santiago Apóstol, por las circunstancias que concurren en este día.

No se le podía haber ofrendado en mejor ocasión, la devoción y piedad que, como cristianos, como españoles y como conquistadores, le debemos.

Bajo su advocación y amparo se han ganado cien batallas.

Hoy, en los templos de la España de Franco, se le tributa el homenaje de fe y adhesión en el Panegirico del día.

Mañana ha de celebrarse solemnemente el día del Apóstol Santiago. A las ocho y media misa de comunión muy concurrida.

A las diez, misa mayor, solemne, con asistencia de nuestras dignidades. Organizaciones juveniles, jefes y soldados y numeroso público; durante la misma se cantan las virtudes y heroicas del Apóstol, Patrón de los Ejércitos de España.

En este día solemne, en que la España Azul se cubre de gloria y rescata territorios y familias a las hordas sin Dios y sin Patria; elevemos a Santiago Apóstol, a siguiente suplca:

Contra la horda bolchevista y atea, sanguinaria, cobarde y crue; infunde a nuestro Ejército ardor patrio y heroismo sin igual, y gloria Española, porque van contra Dios, contra la Patria y contra Franco!

Por la España Imperial, Una, Grande, Libre. Por nuestra Sagrada Religión, perseguida, pero nunca vencida.

Por la prosperidad, unidad y grandeza de España.

Por su Caudillo y Ejército invencible.

Por la Patria, el Pan y la Justicia.

¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Arriba España!

En la barrida de Arroyo-Malpartida, se celebró una misa por el eterno descanso de los que han muerto por Dios y por la Patria; y en acción de gracias por la liberación de personas y ciudades.

Asistieron a la autoridad pedánea, representantes del benemérito Instituto de la Guardia Civil, Organización Juvenil y numerosos fieles.

Se rezaron responsos en sufragio de los mártires don Manuel Pérez Fernández, guardia civil; y el soldado José Rojas, que dieron su vida por Dios y por la Patria.

Esta misa ha sido costeada por un fervoroso católico que salvó la vida, milagrosamente, hoy hace dos años.

Mártires de la Cruzada Salvadora! ¡Presentes!

### DE SOCIEDAD

Hemos saludado en esta al joven alférez farmacéutico, don Víctor Millán Collado.

Se encuentra en esta convaleciente de la herida sufrida en el frente, nuestro querido amigo Antonio Gómez Mogollón.

Mañana se celebrará en Plasencia nuestro estimado camarada Luis González de Miguel, delegado de O. J.—Corresponsal.

### CACERES-PLASENCIA

Salida DE CACERES: 4 TARD DE PLASENCIA: 9 Mañana CACERES

### Desde San Vicente de Alcántara Despidido al Consillario

Para acudir al llamamiento de la Patria, marchó para Cáceres el día 26 de los corrientes, el conde de esta y consillario de Acción Católica Masculina, don Francisco Picapiedra J. Méndez.

Durante su estancia en esta desarrolló una gran labor de educación con los niños, y éstos, para demostrarle el gran cariño que por él sienten fueron en masa a despedirle a la estación, donde se les pudo ver emocionadísimos, hasta el punto de que las lágrimas les impedían articular palabras de despedida. Todos le dieron un mudo abrazo sincero y más expresivo que hubieran podido ser aquéllos.

Con estas líneas se renuevan la promesa de ser buenos y cumplir sus enseñanzas y ejemplo, para que si en la tierra no lo vuelven a ver, Dios nos reuna en el cielo.—(Vocalía de Acción y Propaganda de A. C.)

## Catolicismo mundial Se celebra en Nueva York una procesion con asistencia de más de 20.000 hombres

### El Papa recibe a 168 nuevos matrimonios

Nueva York. — Se ha verificado la procesion llamada del «Santo Nombre», a la que han asistido más de 20.000 varones.

Los fieles han subido al santuario de Nuestra Señora, situado en el arrabal de New Burg, donde les han dirigido la palabra el fiscal general y el alcalde de New Burg, los cuales han coincidido en que la mayor amenaza del mundo es el comunismo.—(Faro.)

### 550 AÑOS DE LA CONVERSION DE LITUANIA AL CRISTIANISMO

Kovno. — Se ha celebrado el 550 aniversario de la conversión de Lituania al cristianismo.

Entre otras solemnidades, la Juventud de Acción Católica, ha celebrado un Congreso en el gran estadio, a las orillas del río Nemen. Pronunciaron discursos ante los jóvenes el ministro de Justicia, en nombre del gobierno; el presidente de Acción Católica Nacional, y el general Rastik, quien dijo a los jóvenes de Acción Católica que de las filas de los católicos habrán salido siempre los mejores soldados, y los actos más heroicos de la guerra de la Independencia contra Rusia.—(Faro.)

### LOS RECTORES DE LOS SEMINARIOS ANTE EL PAPA

Roma. — El Santo Padre ha recibido en audiencia a todos los rectores de los Seminarios de Italia reunidos en Roma, donde han celebrado varias sesiones en las que trataron de las mejoras que se han de introducir en los estudios y en el régimen de los Seminarios, y de otras medidas respecto a la piedad y disciplina y a la higiene, para el mayor bien espiritual, y la coo de los nuevos sacerdotes.

El Papa ha dirigido una alocución, en la que dijo que el Seminario debía de ser la «Nina de los Ojos» de los obispos y que para dar ejemplo a todos, Pio XI se había reservado personalmente, sin dejarla en ningún Cardenal, la presidencia de la congregación de Seminarios, en la que trabajaba de modo muy asiduo.—(Faro.)

### EL COMITE PERMANENTE DEL EPISCOPADO POLACO SE REUNE

Varsovia. — Se ha reunido, en el Palacio Arzobispal de Varsovia, el Comité permanente del Episcopado polaco, que tiene por misión orientar a la Iglesia de Polonia en los asuntos de interés nacional y estar en acto con las autoridades del Estado.

Asistieron todos sus componentes, y en vista de la importancia de los asuntos, acordaron reunir la asamblea general de todos los obispos, en el mes de septiembre.—(Faro.)

### PIO XI Y LA ACCION CATOLICA

Castelgandolfo. — El Pontífice ha celebrado una larga audiencia privada con el cardenal Pizzardo, que es el presidente de la Congregación encargada de la Acción Católica universal.—(Faro.)

## DESDE CORIA Cursillo de Puericultura

La lección doce, también a cargo del doctor P. Clemente, tenía por tema: «Sueros y vacunas en la infancia».

Dejamos en la lección anterior, de la que es a es su continuación, que a infección es una lucha y nuestro interés es favorecer a uno de los elementos, que es el niño, para que venciese y estudiáramos no sólo los medios físicos, sino también los psíquicos, con el fin de conseguir un organismo bien fortalecido.

En el estudio de hoy consideramos ya al niño con buen estado espiritual, en un organismo sin taras, sin lesiones orgánicas, ni trastornos funcionales, apto, por tanto, para responder a cualquier estímulo que reciba. Si al ser agredido responde venciendo y tras oír que ocasionaría la agresión sufrida y ésta pasa desapercibida, queda inmune, que quiere decir sin lesión, sin trastornos, venciendo en una lucha que se inicia. Pues bien; a este hecho, a este resultado, se le llama «inmunidad».

Es fácil comprenderlo; así como en el orden moral, al conocer una desgracia familiar, o en el material, una pérdida de intereses, una impresión brusca, el organismo reacciona para, el primer caso, derramando lágrimas, que saben y seguidamente la reflexión nos da los consuelos, que son los anticuerpos y antitoxinas morales, especialmente los religiosos; para las penas materiales, la compensación con nuestros ahorros y con las ayudas que nos dan nuestros familiares o amigos y un régimen de mayor producción para aumentar los ingresos y reducir los gastos; la reacción brusca y rápida cuando nos dan un susto; pensar un poco en esto y veré que en cada caso respondemos con arreglo a una norma personal.

Los hay que parecen insensibles a estos estímulos; de los que se anormales no hay que hablar, su desdicha lo justifica; en los demás casos, con arreglo a sus resistencias y dominio de voluntad responderán; igual sucede con los contagiosos infecciosos; puede no haber puerta de entrada para que el contagio del organismo se realice; también puede suceder que el organismo responda con la eficacia que es a julio que su defensa domine al germen, en tal forma que la infección pasa desapercibida y así se abate una lucha en tantos grados, como la realidad demuestra, del vencer sin lucha apreciable a establecerse en sus distintos grados para terminar en alguna ocasión en el desastro de la entrada sin lucha.

Esta inmunidad puede ser activa o pasiva; la primera comprende los medios que utilizamos para poner en juego las defensas del organismo para la producción del anticuerpo y células de defensa, y esto se consigue con las vacunas.

Nos habló de la preparación de las mismas, utilizando para ello la aenuaci del virus mediante pases por animales indicados, según la especie bacteriana; otras, por medio de cultivos especiales; otras, por calor; otras, por diluciones; otras, por desinfectantes, etc.

Nos dijo que el ideal para su aplicación es la inyección hipodérmica; pero que también se utiliza la escarificación y, en algunas, la ya digestiva.

Hizo resaltar los beneficios que la humanidad había recibido de su aplicación, especialmente de las vacunas, contra la viruela, la rabia, la fiebre tifóidea, la difteria y la tuberculosis, y, por tanto, muy recomendables; de contraindicaciones para las mismas, son tan limitadas, que si lo el médico puede hacerlas.

Con la aplicación de los sueros realizamos la inmunidad pasiva, por utilizar los anticuerpos que creó el animal en el tiempo que los tuvimos en preparación; luego nos explicó como se hace eso, cómo se prueban los sueros, su recogida, conservación y aplicación; nos dijo que éstos son de dos clases: bacteriolíticos y antitoxicos, que ejercen su acción sobre las toxinas, que son los venenos que producen los microbios, de efectos tan fatales; éstos tienen una acción tan eficaz

## Pincelada Prendas de vestir

La chaqueta es una prenda muy estimada en invierno. Abriga bastante e incluso en algunas regiones hace innecesaria esa prenda que se denomina abrigo, más ordinariamente gabán.

Pero esta utilidad práctica de la chaqueta en invierno, llega a esfumarse cuando la primavera se presenta en regla; y ni que decir tiene que en el estío tan sólo nos la ponemos como signo de distinción social.

Tan así es que, tan pronto como llegamos a los lugares donde la confianza permite ciertas libertades, nos despojamos enseñada de ella.

Sin embargo, en los tiempos de la vieja política, los personajes sentían tal placer en despojarse de la chaqueta que era muy frecuente verles en pijama tan pronto como pasaban los umbrales de su casa.

Y era natural; en aquella época el número de chaqueteros, o dicho de otra forma, de los que tiraban de la chaqueta del que estaba encaramado en el Poder era tan crecido, que se da de algunos por locos que, al terminar su mandato, aquello, más que chaqueta, era un flamante abrigo.

¿Y después? ¡Ah! Después nuestros prohombres tenían que lucir chaqueta corta, porque sus mismos amigos les daban cada corte.

Era, pues, muy frecuente que esto ocurriera, y por eso el vulgo, con fino instinto, buscó la denominación adecuada de chaqueteros y la completó con la de los «cambios de chaqueta», con que se conocía a los que deambulaban de un sitio para otro has a encontrar magnífico acomodo.

Por fortuna en los Estados totalitarios estos «transmutes» no podrán hacer carrera.

Las chaquetas se han terminado en el diccionario político; quedarán sólo como prendas de vestir muy agradables en invierno y bastante molestas en verano.

## A. SILVA ALCANTARA

MEDICINA INTERNA, PULMON Y CORAZON  
Santo Domingo, 1, principal, derecha  
Teléfono 258.—Cáceres

## que, aplicados oportunamente, curan siempre, como sucede con el antrax y el tétano.

Para una comprensión más fácil nos explicó la vacuna y suero antitético, diciendo que la primera, preparada por Ramon, en periodo de germen su poder tóxico (daño) y conserva el antihigiénico (preventivo), por tanto, esa vacuna es «muerta» y del suero que los microbios hoy sea de un poder antitético, que son una garantía aplicados en cantidad suficiente y oportunamente.

Y, por último, nos leyó las siguientes conclusiones del Libro de Actas de primer Congreso de Sanidad, mayo de 1934, de una comunicación por él presentada sobre «La Difteria en Madrid».

Primera. — La difteria en Madrid desde la aplicación del suero antitético, ha seguido un curso favorable, que fué mejorando en los últimos años; pero éste porcentajes permanecen estacionarios.

Segunda. — La necesidad de difundir entre las madres el convencimiento de que inspeccionen la garganta a sus hijos, y si aprecian alguna manifestación angosa, en vez de la aplicación de remedios caseros, soliciten el concurso del médico.

Tercera. — Que es de necesidad que por el Estado se ejerza una inspección eficaz que garantice la bondad de la vacuna y del suero antitético y también que suministre gratuitamente la cantidad que se necesita para el tratamiento de los enfermos de familias meneserasas, y que para estas últimas, y en caso de epidemia, se establezca temporalmente locales donde realizar la terapéutica específica con toda clase de garantías.

Cuarta. — Los enfermos de angina difterica maligna deben ser tratados lo más pronto posible específicamente y de modo hiperintensivo, estando protegidos y vigilados.

Muy en la claridad y competencia estuvo el doctor P. Clemente, que recibió una nutrida ovación a la que unimos la nuestra entusiasta.—El Duque de la Isla.

## “PALACE”

Confitería y Pastelería  
VIUDA DE JOSE RUBIO  
Generalísimo Franco, 26. Cáceres

**LUIS INFANTE** Especialista en enfermedades de Nariz garganta y oído  
Plaza del Ferrocarril, 30, 3.  
Teléfono, 397. CACERES

Frente al Restaurant Patete se instala la FUNERARIA DE SAN JUAN DE A. BLANCO  
TELEFONO DOS OERO, SIETE

**Sobrinos de Gabino Diez, S. L.—Cáceres**  
Almacenes de Hierros — Viguetas para construcciones  
Ferretería y Colonias

PAÑA S.

